



Министерство образования Кировской области

Кировское областное государственное образовательное автономное учреждение дополнительного профессионального образования «Институт развития образования Кировской области» КОГОАУ ДПО «ИРО Кировской области»

Сценарии занятий по курсу

«РЕГИОНОВЕДЕНИЕ»



ЗАНЯТИЕ 2

«Вятка в Средние века и Новое время»

Цели занятия:

- 1. Рассмотреть особенности процесса присоединения Вятского края к Московскому княжеству;
 - 2. Рассмотреть вклад вятчан в борьбу с татарами и в войнах России XVI в.;
- 3. Проанализировать основные события Смуты и участие вятчан в борьбе против польско-шведской интервенции.

Формирующиеся ценности: патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, историческая память и преемственность поколений, единство народов России.

Основные смыслы: показать роль и место Вятского края в создании единого Российского государства, а также в укреплении российской государственности через участие вятчан в войнах России XVI в. и преодолении событий Смутного времени.

Продолжительность занятия: 40 минут.

Рекомендуемая форма занятия: практикум, групповая работа.

План занятия:

- 1. Присоединение Вятского края к Московскому княжеству;
- 2. Участие вятчан в борьбе Руси с татарами и в войнах России XVI в.;
- 3. События Смуты на Вятке. Участие в борьбе против польско-шведской интервенции.

Комплект материалов:

- сценарий,
- методические рекомендации,
- рабочий лист,
- видеосюжеты.

СЦЕНАРИЙ ЗАНЯТИЯ

Часть 1. Мотивационная

Класс делится на три группы, рассаживается за столами, на которых установлены таблички «Путешественники во времени», «Стражи времени», «Хранители памяти».

Учитель: Как писал историк XIX века Николай Костомаров: «Нет ничего в русской истории темнее судьбы Вятки и земли ее...».

Сегодня на уроке нам предстоит приоткрыть несколько тайн:

На ваших столах лежит необходимый материал. В течение 20 минут вам предстоит работать с данными текстами, а затем в течение пяти минут представить свое выступление.

Первая группа раскрывает вопрос «Присоединение Вятского края к Московскому княжеству» в форме доклада Великому князю Московскому Ивану III.

Вторая группа рассматривает вопрос «Участие вятчан в борьбе Руси с татарами

и в войнах России XVI в.» и представляет его в форме поста в социальные сети.

Третья группа работает над вопросом «События Смуты на Вятке. Участие в борьбе против польско-шведской интервенции» и представляет его в форме репортажа с места событий.

Часть 2. Основная

Учитель: Дмитрий Донской, умирая, оставил своему сыну Василию I сильную, окрепшую Русь - Московско-Владимирское княжество.

Василий продолжил дело отца. При нем к Москве было присоединено Нижегородское княжество, Малая Пермь. После его смерти великим князем стал его сын Василий II. Но против него выступил Галицкий князь Юрий Дмитриевич, а затем и его сыновья. Началась длительная междоусобная война, в которой Василий II стал олицетворением объединительных стремлений русских людей. После смерти князя на престол вступил его сын Иван III. Объединительные тенденции при нем усилились.

В 1477-1478 гг. был присоединен Великий Новгород, в 1485 г. - Тверь.

В 1489 г была присоединена и Вятка (Хлынов). О том, как это происходило нам поведает группа....

Выступление первой группы (Приложение 1)

Учитель: Вятская земля в XVI веке жила одной общей жизнью со всем русским народом и активно участвовала в борьбе за укрепление единого Русского государства. Вместе со всем русским народом боролись с татарскими отрядами и воины Вятского края. Об этом свидетельствуют факты.

Ребята, обратите внимание, в XIII-XIV вв. Русь воевала с монголами, в XV веке после распада Золотой Орды происходит формирование татарских ханств.

Выступление второй группы (Приложение 2)

Учитель: В Смутное время в начале XVII в. Вятская земля стала ареной ожесточенной борьбы между сторонниками царя Василия Шуйского и Лжедмитрия II, «Тушинского вора». Осада Москвы силами Лжедмитрия II послужила сигналом к массовому восстанию русских, марийских, мордовских и чувашских крестьян в Поволжье. В январе 1609 г. оно перекинулось на Вятскую землю.

Выступление третьей группы (Приложение 3)

Учитель: Таким образом, подводя итог, отметим, что вятчане на протяжение всей истории активно участвовали в жизни государства. Вместе со всем русским народом боролись за свою независимость, вместе строили светлое будущее.

После выступлений обучающихся третьей группы учитель может организовать выборочный просмотр видеоролика «Вятская земля в Смутное время» (ВГТРК «Вятка», 2019 г.):

https://dzen.ru/video/watch/6545e466f50b6355ab1a73f8?ysclid=lxx52ogo4j84085410

Часть 3. Заключительная

Учитель. Ребята, вам необходимо составить синквейн по своему вопросу.

Правила написания синквейна:

- 1. Первая строка одно существительное, выражающее главную тему синквейна.
 - 2. Вторая строка два прилагательных, выражающих главную мысль.
 - 3. Третья строка три глагола, описывающие действия в рамках темы.
 - 4. Четвертая строка фраза, несущая определенный смысл.
- 5. Пятая строка заключение в форме существительного (ассоциация с первым словом).

Домашнее задание:

Подготовить презентации на темы:

- 1. Присоединение Вятского края к Московскому княжеству;
- 2. Участие вятчан в борьбе Руси с татарами и в войнах России XVI в.;
- 3. События Смуты на Вятке. Участие в борьбе против польско-шведской интервенции.

Материалы для первой группы

1. «В 1378 г. Вятская земля формально становится вотчиной нижегородскосуздальского князя Дмитрия Константиновича и его потомков, фактически же она сохраняла определенную самостоятельность. Однако после смерти Дмитрия Константиновича началась междоусобная борьба между его сыновьями Семеном и Василием Кирдяпой, братом Борисом Константиновичем и московским князем Василием І. В результате которой к Москве были присоединены в 1392 г. Нижний Новгород, а в 1403 г., после смерти Семена Дмитриевича и Василия Кирдяпы и Вятская земля.

Однако после смерти Василия I началась борьба теперь уже за Московский престол между его сыном Василием II Темным и братом галицким и звенигородским князем Юрием Дмитриевичем и его сыновьями. Междоусобица длилась с 1425 по 1453 г., закончившись победой Василия II.

Но Вятка, поддержавшая в этой борьбе галицкую группировку, все же смогла в 1452 г. получить независимость. Власть в республике перешла к местной боярско-купеческой верхушке, которая, понимая, что московские князья скорее всего не оставят их в покое, активно начинает заниматься укреплением вятских городов. Так в 1456-57 гг. в Хлынове строится новый деревянный кремль, укрепляются Никулинцы, Орлов и Котельнич.

Конечно же силы у Вятской республики и Московского княжества были несоизмеримы. Обладавшая большими земельными территориями и людскими ресурсами Москва, могла выставить большое, вооруженное артиллерией войско, основу которого составляла профессиональная поместная конница. Вятчане же могли надеяться только на ополчение, собиравшееся в случае опасности из мужчин способных носить оружие. Но завоевание в находившейся на периферии русской земли Вятки, к тому же располагавшейся в довольно суровых географических и климатических условиях было делом нелегким.

Так организованный в **1457-1458 гг**. Василием II поход в Вятскую землю под командованием князя Ивана Ивановича Ряполовского закончился провалом. Московские войска осадили Хлынов, но взять его так и не смогли.

2. В **1459 г.** был организован новый поход, в этот раз во главе княжеского войска и устюжского ополчения стоял воевода Иван Юрьевич Патрикеев.

Одна из целей этого похода было навести хоть какой-то порядок на речных торговых путях, прекратив систематические грабежи купеческих судов.

Кроме того, Вятская земля находилась на удобных водных путях в богатые пермские и уральские земли, поэтому эти пути должны были стать легкодоступными для московских торговых людей и промышленников. Москва упорно продолжала надеяться на элементарное благоразумие «Вятчан болших люден». Но правители Вятки хотели сохранить свое монопольное положение в торговле с Приуральем, которое приносило им существенные прибыли.

В этот раз москвичам удалось взять города Орлов и Котельнич, а после

длительной осады Хлынова, его жители вынуждены были пойти на переговоры и присягнуть на верность московскому князю.

- 3. В 80-х годах XV в. в Вятке снова усилились противники Москвы, которых возглавили местные бояре Похомий Лазарев, Иван Аникеев и Павел Богодайщиков. Им удалось захватить власть в свои руки. Константин Юрьев бежал в Москву. Вятка отказалась признавать власть Ивана III. В **1485 г.** великий князь направил на Вятку большой отряд, но он не смог взять город.
- 4. В **1489 г.** «... июня в 11 день, посылал князь великий Иван Васильевич всеа Русии рать свою на Вятку за их неисправление, князя Данила Васильевича Щеня да Григорья Васильевича Морозова Поплеву, и иных воевод со многою силою...». Эта рать, куда входили московские, владимирские, тверские, углицкие и волоцкие полки, а также отряд татарского князя Урака, была конной. Кроме не также в Вятскую землю направилась судовая рать, набранная из северных городов (устюжане, важане, белоозерцы, каргопольцы и др.). Численность этого войска согласно Устюжской летописи насчитывала 72 тыс. человек, а согласно Архангелогородскому летописцу 64 тыс.

24 июля судовая рать воеводы Салтыка Травина взяла город Котельнич. А 16 августа 1489 г. великокняжеские войска осадили Хлынов. Вятчане начали вести переговоры, заявив московским воеводам о покорности Великому князю, а также о готовности платить ему дани и служить службу. Хлыновские бояре и в этот раз хотели отделаться формальными заявлениями о покорности Москве. Но Даниил Щеня имел другие планы, он потребовал полной сдачи города, присяги на верность Великому князю Московскому всеми жителями Хлынова поголовно, а также выдачи ему настроенных враждебно к Москве бояр.

Хлыновцы попросили время на раздумье, Щеня в это же время приказал войскам готовиться к приступу города. Увидев эти приготовления вятчане испугались и пошли на условия московского воеводы, выдав ему бояр Пахома Лазарева, Ивана Аникеева и Павла Багадайщикова, которые были отправлены в Москву и там казнены.

Вятка сдалась на милость победителей. Вятская знать была расселена по московским городам — Боровску, Дмитрову и Кременску. Там им были дарованы поместья, и Москва приобрела опытных и решительных воинов.

Самоуправление в Вятке было навсегда упразднено и в Вятскую землю назначен московский наместник.

Литература:

- 1. Волков В.А. Вятский поход Данилы Щени в 1489 году // Преподаватель XXI век. 2014. № 4. https://cyberleninka.ru/article/n/vyatskiy-pohod-danily-scheni-v-1489-godu.
- 2. Гумилев В.Ю. Рождение русского царства. Присоединение Вятской и Пермской земель //Электронный научно-практический журнал «История и археология»: https://history.snauka.ru/2014/04/933.

Материалы для второй группы

Участие вятчан в борьбе русских с татарами.

На Вятке, не было постоянного войска, в случае военной опасности собиралось ополчение из всех способных носить оружие. А для военного промысла в соседние земли снаряжались дружины ушкуйников, которые были достаточно маневренными и более эффективными боевыми единицами. Во главе ушкуйников, стояли выборные.

В ответ на разорение Вятки царевичем Бектутом в 1391 г. вятчане в составе совместного с новгородцами и устюжанами похода, взяли татарские города Жукотин и Казань «И вышедши на Волгу пограбита гостей всех и возвратимся» (Софийская летопись I, Типографская летопись, Рязанская летопись). С этого и началось участие вятчан в борьбе против татар.

- **1467 г.** вятчане в составе 120 человек ходили совместно с пермяками и захватили в плен выгульского князя Ясыну, которого привели на Вятку.
- **1471 г.** Известный поход **Кости Юрьева** на Сарай «...Взяли Сарай и погону бесчисленное множество и княгинь Сарайских» (Арх. лет.). «...Татар всех из сеногна, а сущее всё разграбили) (Соф. II).

Согласно легенде красиво, описанной Вятским краеведом Валерием Пономарёвым в книге «Тайна Вздерихина оврага», ушкуйники в этом походе применили военную хитрость. Они прикинулись купцами и были пущены в город. При этом они были вооружены засапожными ножами и боевыми топорами-клевцами, спрятанными под одеждой. Татары оружия не видели и пустили их в город. Ночью вятчане подвергли город разрушению, освободили русских пленников, и ушли на своих судах, вверх по Волге. Операция удалась ещё и потому, что основные силы татар кочевали в одном пути от Сарая. Татары пытались перехватить ушкуйников, перегородив реку под Казанью в устье Камы, своими судами, но те успешно прорвались сквозь заслоны, используя речные протоки, и благополучно вернулись на Вятку. Благодаря этому походу сорвался поход хана Ахмата на Москву.

Вятские оказали неоценимую услугу Великому князю Ивану III, занятому войной с Новгородом Великим. Профессор Эмаусский А.В. утверждает, что поход Кости Юрьева на Сарай был совершён с подачи великого князя Московского с целью отвлечь татар от похода на Москву, в то время как Иван III совершал поход на Великий Новгород. В основе его войска, по утверждению Эмаусского, находились основные силы вятского войска. У Кости Юрьева был лишь небольшой отряд отборных бойцов.

2. **1476 г.** Царь Ибрагим пришел на Вятку «многоть под градом и татар побили Вятчане» (Русский временник). Таким образом, вятчане успешно отразили нападение татар Ибрагима в 1476г. и совместно с устюжанами вышли на Каму «И множество их (татар) попленима, а вятские и устюжанские стран жители также множество пленима казанских пределов татарские роды» (Рязанские летописи). Далее в 1476 г. Ибрагим предпринимает ещё одну попытку пойти через Вятку на Устюг. «... в мясопуст великий (великий пост) села и волости повоевал, а града не взял ни единого». Этот

поход был предпринят Ибрагимом вследствие ложной вести, что московский князь был разбит новгородцами. Когда он узнал, что Московский князь победил, то убежал в Казань. Вслед за ним по сообщению Софийской и Типографской летописей Великий князь Иван III послал рать вятчан и устюжан под предводительством Василья Образца да Бориса Слепца на Казань. Вятчане с устюжанами вновь разбили татар на Каме и подступили к Казани. Ибрагим пошёл на мир с русскими.

3. Вятчане в походе против Астраханского ханства.

После решения громадного комплекса задач, связанных с осуществлением похода московской рати на Казань, Иван Грозный решает покончить и с астраханской проблемой. Весной 1554 г. по приказу царя выдвинуто тридцатитысячное войско вниз по Волге под командованием князя Ю.И. Пронского-Шемякина.

Туда же был направлен полк вятских служилых людей во главе с князем **Александром Ивановичем Вяземским**. Вятские воины присоединились на Волге к главным силам московского войска и, дойдя до Переволоки, вышли вперед и двинулись в авангарде. В районе Черного острова русские встретили передовые силы астраханцев и завязали с ними бой, закончившийся полной победой вятчан. В этой битве все татары были или уничтожены, или захвачены в плен.

Узнав от пленных, что хан Ямгурчей покинул Астрахань и разбил свой стан в пяти верстах от города, главный воевода князь Пронский-Шемякин двинулся на штурм города, а вятчан с князем Вяземским направил на Ямгурчеев стан. Однако хан, узнав о приближении русских, бежал в Азов, и князь Вяземский нашел стан пустым. Тем временем Пронский-Шемякин взял Астрахань почти без боя и провозгласил ханом русского ставленника Дербыш-Али, поставив тем самым Астраханское ханство в вассальную зависимость от Москвы.

Но новый астраханский хан Дербыш-Али скоро изменил Москве и стал тайно сноситься с крымским ханом и турецким султаном. Узнав об этом, Иван IV направил в Астрахань в 1556 г. незадолго до этого организованные стрелецкие войска под командованием головы Ив. Черемисинова и вятский полк во главе с Федором Писемским и плавным головой вятчанином Иваном Шеломом.

Хан Дербыш-Али со своими астраханскими и ногайскими силами и с присланными ему на помощь из Крыма и Турции янычарами и крымскими татарами, опушками и пищалями вышел из Астрахани и остановился лагерем на расстоянии около 20 верст от города. Русские заняли Астрахань, и Черемисино и отправил на Дербыш-Али вятчан, придав им стрелецкий отряд головы Тетерина. Вятчане и стрельцы, подойдя к лагерю Дербыш-Али, дождались ночи и внезапно всеми силами ударили на татар. Завязался бой, во время которого русские разгромили татарский стан и уничтожили много неприятелей. Утром вятчане и стрельцы прекратили сражение и отошли к Астрахани.

Разгром лагеря Дербыш-Али решил исход кампании. Видя слабость хана, ногайские татары перешли на сторону русских и вступили в борьбу с астраханским ханом. Окончательно ослабевший Дербыш-Али бежал в Азов и прекратил борьбу.

Астраханское ханство было навсегда присоединено к России, и угроза со стороны поволжских татар была, таким образом, ликвидирована.

4. «В начавшихся после завоевания Казанского и Астраханского ханств войнах России с Крымским ханством (1557-1558 гг.) и западными соседями: Ливонией, Польско-Литовским государством и Швецией (Ливонская война 1558-1583 гг.) вятчане особой роли не играли и участвовали в них постольку, поскольку население и материальные ресурсы Вятской земли мобилизовывались правительством Ивана IV для длительной и тяжелой, но очень важной для русского народа борьбы.

Зато вятчанам пришлось принести свою долю усилий в борьбе на востоке против Сибирского ханства и участвовать в прокладывании путей из России в Сибирь с целью ликвидации опасного соседа на восточных границах русского государства и продвижения русской колонизации и торговли на восток.

Литература:

- 1. Повесть о стране Вятской. Свод летописных известий о Вятском крае-Киров: Кировская обл. тип., 1993.
- 2. Эммаусский А.В. История Вятского края в XII середине XIX века/ рецензент А.И. Комисаренко, науч. Ред. Е.И. Кирюхина. Киров: Кировская обл. тип., 1996.
- 3. Энциклопедия земли Вятской: В 10 т.: том 3: Ратные подвиги / худож. А.М. Колчанов, сост. О. Любовиков. Киров: Вятка, 1995.

Материалы для третьей группы

Смутное время на Вятке

1. Когда в начале XVII в. в России объявился Лжедмитрий, то вятчане, помнившие ещё свою утраченную свободу, решили, что настал удобный момент освободиться от гнёта Москвы. К восстаниям людей толкали и жестокие поборы властей. Поэтому многие вятчане встали на сторону Лжедмитрия. В людных местах и «питейных заведениях» начались крамольные разговоры, которые власти пресечь не могли. Особенно неспокойно было в г. Котельниче.

В 1605 г. недовольные в этом городе стали готовиться к восстанию. Во главе сторонников Лжедмитрия стояли: городовой приказчик Ефимка Дементьев, Ондрюшко Иванов и другие. Городские власти во главе со старостой Митькой Крушаковым не имели сил на подавление бунта. Поэтому Крушаков попросил помощи у командира военного отряда Петра Благово, который с солдатами ехал через Котельнич.

В отряде было 48 человек, но часть ратников оказалась на стороне Лжедмитрия. Их возглавлял солдат Пантелейко. И когда отряд оказался в Котельниче, солдаты взбунтовались, схватили своего командира и силой заставили его присягнуть Лжедмитрию. Дав ложную клятву, Благово увёл отряд в Яранск. Волнение в Котельниче постепенно улеглось.

2. В декабре 1608 г. разгромленные повстанцы Поволжья, спасаясь от царских войск, вступили на Вятскую землю. Большую часть их составляли нерусские народы: мордва, чуваши, марийцы, татары. В январе 1609 г. восставшие захватили г. Санчурск. Большая часть жителей города принесла присягу в верности самозванцу. Отсюда в различные города Вятской земли были посланы тайные лазутчики с «воровскими листами», призывающими вятчан подняться на восстание.

Особенно удачно выполнил свою миссию один из лазутчиков, посланный в г. Яранск. 5 января 1609 г., когда войско восставших врывалось в город, в нём произошло восстание. Жители Яранска также принесли присягу. Однако в дальнейшем в городе начались грабежи. Повстанцы казнили представителей царской власти и поставили во главе города боярского сына Асанчука Горихвостова.

3. Теперь восставшие решили взять Котельнич. Однако жители этого города уже знали о судьбе ограбленных яранцев и не встали на сторону восставших. Для обороны Котельнича вятский приказной князь Михаил Федорович Ухтомский послал в этот город отряд воинов во главе с сотником Захаром Пановым. Одновременно Ухтомский послал за помощью в соседние русские города, хотя войск у него было больше, чем у повстанцев. По преданию, из-за этой просьбы и родилась знаменитая поговорка: «Вятские - ребята хватские, семеро одного не боятся, а один на один все котомки отдадим».

В январе 1609 г. повстанцы захватили слободу Кукарку. Однако жители Кукарки резко враждебно отнеслись к сторонникам Лжедмитрия, отказались присягать «вору»

и начали убегать в Хлынов. Свои грабительские наклонности восставшие показали и здесь: они захватили Жерновогорский Предтеченский монастырь, разграбили его и сожгли.

Власти в это время приступили к активным действиям. Они направили в районы, захваченные восставшими, специальных лазутчиков. Эти тайные посланники вступили в переговоры с правителем Яранска Горихвостовым. Подстрекаемый ими, Горихвостов совершил в Яранске переворот и захватил у восставших город. О своём успехе он решил сообщить в Хлынов и послал туда письмо. Но по дороге письмо было перехвачено восставшими. Узнав об измене Горихвостова, они послали в Яранск отряд, который подавил бунт и повесил Горихвостова.

Однако жители главного города Вятской земли - Хлынова остались верны царской власти. Поэтому восставшие не пошли на Хлынов. Промедление обошлось им дорого. Правительственные войска сами перешли в наступление. В марте 1609 г. около слободы Кукарки произошёл бой повстанцев с правительственным отрядом во главе с Истомой Хвостовым. Восставшие были разбиты, а Кукарка сожжена.

4. Но в конце 1609 г. восстание снова набрало силу, поскольку к границам Вятской земли подошли польские войска во главе в гетманом Лисовским. 18 ноября войско повстанцев захватило г. Котельнич. Начались грабежи. Руководителей обороны города предали казни.

Боясь, что повстанцы, пойдут на Хлынов, воевода Ухтомский с войском двинулся им навстречу. В декабре 1609 г. он подошёл к Котельничу, но восставшие уже ушли из города.

В январе 1610 г. на Вятскую землю вступили подкрепления правительственным войскам из Холмогор и Устюга Великого во главе с воеводой Петром Ивановичем Мансуровым. Объединившись, царские войска двинулись на Яранск. Под городом произошёл бой, в котором восставшие потерпели поражение. В бою погиб и князь Ухтомский. Правительственные войска заняли Яранск.

Осенью 1610 г. на Вятскую землю вступили новые отряды восставших численностью около 4 тысяч человек. Они захватили юг края, но в дальнейшем были вынуждены уйти.

5. Однако немало вятчан участвовало в борьбе против иноземных завоевателей в составе русских войск. В марте 1609 г. с Вятской земли в Вологду отправилось ополчение, которое затем в составе объединённого войска пошло на Москву, чтобы разгромить «тушинского вора». О том, что вятчане хорошо показали себя в боях с врагом, говорит и грамота Василия Шуйского, в которой выражается благодарность среди прочих защитников Русской земли и вятчанам.

Продолжали участвовать в борьбе с врагами вятчане и дальше. Они входили в состав войска М. В. Скопина-Шуйского. В 1611 г. в составе первого ополчения вятчане воевали под Москвой. Известны имена двоих из них. Это Денис Хозя и Калина Третьяков. Немало вятчан было и в составе второго ополчения Минина и Пожарского.

В 1613 г. после победы над врагом в Москве собрался Земскийсобор для избрания нового царя. На этом соборе присутствовало около десяти представителей

от Вятской земли. Четверо из них подписались под избирательным списком: архимандрит Успенского монастыря в Хлынове Иона, протопоп Хлыновского собора Павел, пушкарь из Царевосанчурека Пармен Афанасьев и посадский человек из Котельнича Путило Рязанцев.

Так закончилось «смутное время» в истории России и Вятской земли.

Литература:

1. Вятчане в событиях Смутного времени. – Родная Вятка /краеведческий портал.

ПОСТРАЗГОВОР

- Посещение памятных мест, связанных с событиями вятской истории XIV –XVII веков.
 - Чтение книг и просмотр фильмов о событиях вятской истории XIV –XVII веков.
- Проведение мероприятий, связанных с сохранением памяти о событиях и личностях вятской истории XIV –XVII веков.

ИНТЕГРАЦИЯ С УЧЕБНЫМИ ПРЕДМЕТАМИ

Обществознание: обсуждение проблематики, связанной с темами морали, категориями морали (долг, совесть, честь, мужество, терпение); социализации личности.

История: От Руси к Российскому государству. Россия в XVI –XVII веках: от Великого княжества к царству.

ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ ЦЕННОСТНО-СМЫСЛОВЫЕ ЛИНИИ

Осознание ценности и уникальности вклада населения Вятского края в становление государственности многонационального Российского государства.

ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ МАТЕРИАЛЫ:

- 1. Волков В.А. Вятский поход Данилы Щени в 1489 году // Преподаватель XXI век. 2014. № 4. https://cyberleninka.ru/article/n/vyatskiy-pohod-danily-scheni-v-1489-godu.
- 2. Гумилев В.Ю. Рождение русского царства. Присоединение Вятской и Пермской земель //Электронный научно-практический журнал «История и археология»: https://history.snauka.ru/2014/04/933
- 3. Повесть о стране Вятской. Свод летописных известий о Вятском крае-Киров: Кировская обл. тип., 1993.
- 4. Эммаусский А.В. История Вятского края в XII середине XIX века/ рецензент А.И. Комисаренко, науч. ред. Е.И. Кирюхина. Киров: Кировская обл. тип., 1996.
- 5. Энциклопедия земли Вятской: В 10 т.: том 3: Ратные подвиги / худож. А.М. Колчанов, сост. О. Любовиков. Киров: Вятка, 1995.